

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu anu 12 fior., pe șese luni 6 fior., pe trei luni 3 fior.

România și străinătate:

Pe anu 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULŪ XLVIII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefranate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

Nr. 73.

Luni, Marti 2 (14) Aprilie

1885.

Nou abonamentu

la

„Gazeta Transilvaniei.“

Cu 1 Aprilie st. v. 1885 se începe unu nou abonamentu, la care invităm pe onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețulu abonamentulu:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.

„ șese „ 6 „

„ unu anu 12 „

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 9 franci } în aur și în hăr-

„ șese „ 18 „ } tiă cu adausulu a-

„ unu anu 36 „ } giului.

Rugăm pe domni abonenți, ca să binevoiască a-și reînvi de cu vreme abonamentulu, ca să nu se întrerupă expedițiunea diarulu.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“

BrașovŪ, 1 (13) Aprilie 1885.

Mare senzațiune a produsu în Europa scirea despre încăerarea dela 30 Martie n. la riulu Kuşk între trupele rusești și cele afgane. Surprinderea a fostu cu atâtu mai mare, cu câtu cabinetulu rusu până în momentul din urmă a asigurat, că nu voese răboiu.

Cabinetulu englesu își dă tôte silințele să rezolveze cestiunea afgană pe cale pacinică, dar după cele ce s'au petrecutu se pare că Rusia este hotărâtă a se felosi de momentul favorabilu și a silii pe Anglia la lupta decisivă pentru dominațiunea în Asia.

Încă nu este cunoscutu răspunsulu ce l'a datu guvernulu rusescu la depeșa din urmă a cabinetulu englesu, dar se dice că d-lu de Giers așteptă mai înteu deslușiri dela generalulu Komarov și că până îi voru sosi acestea voru mai trece încă douăsprezece zile. Deocamdată ministrulu Giers s'a mărginitu de a exprima față cu trimisulu Angliei, în numele seu și alu Țarulu, părerea de rău pentru incidentulu nenorocitu dela riulu Kuşk și totodată a exprima speranța că prin acesta negocierile asupra delimitării granițelor afgane nu voru fi întrerupte.

Se nasce însă întrebarea, că ore ministrulu Țarulu nu voiese să câștige numai timp prin asemeni demersuri? Trupele ruse, susținū Englesii, au comisū o crimă în contra convențiunei anglo-ruse prin aceea că au atacatu pe Afgani, de aceea tôte foile din Londra pretindū într'unu glas, că „Rusia trebuie să desavueze fapta lui Komarov“, dacă este ca bunele relațiuni între ambele state să se stabilizească. Rușii se pare, că la tôte se gândesc, numai la aceea nu ca să dea o asemenea satisfacițiune Angliei. Din contră Țarulu, după scirile cele mai noue, a felicitatu pe generalulu Komarov laudându-l și trimițendu-i o înaltă decorațiune.

Cabinetulu Gladstone se află într'una din cele mai penibile situațiuni, căci nu mai pôte cedă în acestu conflictu fără de a se face de risulu lumei. Anglesii sânt, că au fostu păcăliți și de aceea trebuie se persiste în cererea ca să li se de o satisfacițiune orecare, căci de nu se va întâmplă acesta este amenințatu chiar prestigiulu englesu în Asia și poporele de acolo voru începe a crede, că Rusia este mai puternică decâtu Anglia.

Credința generală nu numai în imperiulu bri-

tanicu, ci în tôte Europa este, că Rușii au provocatu cu intențiune conflictulu în Asia. Guvernulu britanicu până acum mai multu numai a demonstratu cu pregătirile de răboiu, de aici încolo trebuie să le ia în seriosu. Ba a mersu unu pasu și mai departe d-lu Gladstone și pregătesce răboiulu nu numai în Africa ci și în Europa, vrându a câștiga alianța Turciei în schimbulu unor concesiuni însemnate în Egiptu ș. a.

După alții cabinetulu din Londra și-ar da silințe de a dobândi unu feliu de neutralizare a cestiunii orientale pentru casulu unui răboiu cu Rusia în Asia, invitându tôte puterile să ia sub scutul loru starea actuală a imperiulu otomanu.

Faimetele de felulu acesta dovedesc căt de mari și periculoșe potu fi consecințele unui răboiu eventualu anglo rusescu în Asia, chiar și pentru Europa. Dacă nu va succede a găsi unu modu onorificu de împăcare, răboiulu va și izbucni cu tôte furia și întreaga pressă europenă este numai de-o părere în ceea ce privește gravele consecințe ce le pôte avé și pentru celelalte state europene, ér mai alesu pentru Turcia. Faptu este și rămâne că Rusia se află într'o pozițiune multu mai favorabilă, decâtu a Angliei și lesne pôte fi sedusă a se folosi de ea în modu radicalu.

Ne putem face o idee despre acesta pozițiune favorabilă a Rusiei, dacă vom avé în vedere, că Afganii, împrejurulu cărora se învârtesc cërta, urăscu cumplitu pe Anglesii și că Emirulu loru numai după ce au mâncatu bătaie la Pendjeh soldații sei s'a pututu hotărî a se învol, ca trupele englese să trecă prin Afganistanu în casulu unui răboiu.

Judecându după tôte presemnele răboiulu între Anglia și Rusia este în ajunū de a izbucni și elu va trage fără îndoială în vârtejulu seu și alte state desnodându din nou cestiunea orientală.

CRONICA POLITICĂ.

Comisiunea de douăzeci și unu a camerei deputaților din Pesta a primitu modificările făcute de camera magnaților la proiectulu de reformă cu o majoritate atât de mare, încatu s'a găsitu superflu în comisiune de a se face cestiune de cabinetu. Dar în realitate cestiune de cabinetu s'a făcutu, pentru că ministrulu Tisza a făcutu cestiune personală. Primulu ministru s'a îndatoratu în fața conducătorilor marilor proprietari, că va face să trecă în cameră proiectulu de reformă, care organiză camera magnaților în modu oligarhicu și că elu va rămâne seu va căde, după cum își va împlini seu nu-și va împlini mandatulu seu. Nicî vorbă, că docila majoritate din cameră va primi proiectulu, numai se nuî caștă stăpanulu.

Relațiunile dintre Anglia și Rusia au devenitu foarte încordate în urma luptei dela riulu Kuşk între trupele rusești și afgane. Anglia cere, ca guvernulu rusu să desaprobeze purtarea lui Komarov, guvernatorulu Turchestanulu, revocându-lu din postul seu. Dar după cum spune o telegramă din Londra, în cercurile rusești de acolo nu se crede că guvernulu rusu va da Angliei acesta satisfacițiune. Diarele ruse și germane susținū, că Komarov și-a făcutu datoria, deorece Afganii au înaintatu din pozițiunile lor în contra invoielii ce se stabilize. Ministrulu englesu Gladstone e forte mâhnitu de desamăgirea ce i-a pregătitu Rusia. De asemenea întreaga pressă englesă consideră procederea Rusiei ca unu casus belli, și ceru ca acesta să și cëră scuse, altfelu răboiulu între Anglia și Rusia e inevitabilu. An-

glia e în tractare, după cum se spune, cu Turcia ca acesta să lase flota englesă a trece în Bosforu; dar „Kreuzzetg.“ anunță, că Pôrta respinge ori ce propunerii de felulu acesta, voindū a rămâne neutră. — „Daily News,“ care vede o împăciuire numai în desaprobarrea procederei lui Komarov, ne dă următoarele amărute despre puterea armată a Emirulu din Afganistanu: armata numără 61,500 de omeni, dintre carl 45,400 infanteriă și 16,100 cavaleriă; numărulu tunurilor e de 222. Aceste trupe suntū împărțite în patru armate, dintre carl cea mai tare de vr'o 26,000 omeni cu 106 tunuri se află în provinciile centrale cu capitalele Cabul și Candahar. În Herat suntū 7000 de omeni cu 38 tunuri, în Taht-i-Pul 12,000 omeni cu 42 tunuri, în Maimene 3000 de omeni. Balkh are o garnisonă de 1500 infanteriști, Džellalabad 1800 infanteriști cu 6 tunuri și Ghazna 1600 de omeni totu cu 6 tunuri. În Saripul, Badakșan, Kunduz, Khifan și Varnan se află cu totul 800 de omeni cu 24 tunuri.

Preliminariile păcii între Francia și China s'au subscrisu. Punctele principale ale preliminarilor suntū următoarele: Inimicițiile încetază cu ziua de 10 Aprilie n.; la 20 Aprilie trupele chineze începū evacuarea Toningului, așa ca la 20 Aprilie să trecă înderētū granițele imperiulu cersescu. Până la ratificarea păcii definitive, Francia exercită dreptulu d'a visita corăbiile puterilor neutrale, ca să nu trecă contrabandă de răboiu și nici orezū. Golfulu Peceli ilu ține blocatu, ca să impedece aprovizionarea Chinei nordice. În fine trupele franceze rămân pe insula Formosa și pe insulele Pescadore până ce se va încheiă pacea. Francia renunță la orice despăgubire de răboiu, dar familiile jertfelor dela Bacle primescū pensiuni. Afară de acesta China va încheiă cu Francia o convențiă comercială, mai favorabilă Franciei decâtu cu celelalte puteri. Pacea se va încheiă definitivu la Tien-Tsin seu la Peking, îndată ce se va publică decretulu de evacuare.

Procesulu din Deva

V.

Cuvântulu de închidere alu d-lui I. Papiu.

Fraților!

După ce am terminatu lucrarea noastră și după ce am luat hotărîrea acum cunoscută tuturor, urmază ca să ne depărțăm din acestu locu. Înainte de a ne despărți fraților, nu potū să nu vè mulțămescū pentru ostenela ce v'amū făcutu, dar și mai multu pentru purtarea ce ați doveditu sub întregu decursulu adunării. Străinulu, care numai din auzire cunoșce pre poporul românū, decă din întâmplare ar fi fostu de față în adunarea noastră, îndată ar fi sciutu că se află în senulu poporulu românū blândū și seriosu. Vè mulțămescū încă odată pentru acesta purtare demnă, prin carea străinilor le-ați arătatū, că poporul românū este destulu de seriosu și scie să însufe respectulu cuvenitu, éră noue ne-ați făcutu o adevărată bucuriă și mângăiere sufletescă. Vè mulțămescū în urmă, că n'ați cruțatu nici ostenelă, nici spese, ci preste așteptarea noastră ați venitū aici chiar dela marginele cele mai depărtate ale comitatulu. Dumnezeu să vè ducă în pace la casele vostre și să ve țină spre bucuria și fericirea scumpelor vostre familii!! Cu aceste declarū adunarea presentă de închisă. Să trăiți fraților. (Să trăiescă entusiastice).

VI.

Actu de acusațiune.

Nr. 4598/883 Crimin.

Din partea tribunalulu regescu din Deva, ca foru criminalu, în cauza pentru delictulu de agitațiune contra dr-ului Avramu Tincu și soțulu seu, în urma propunerii făcute de procurorulu regescu, la 25 Septemvre 1883 Nr. 5119, s'a luatū următorulu conclusu:

I. Avramu Tincu, născutu în Sebeșu, locuitoru în Orăștia, de 50 ani, de religiunea greco-orientală, însuratū, tata unui fiu, avocatū, cu avere, de o cultură mai înaltă, nepedepsitu: pentru delictulu de agitațiune comisū în contra naționalității maghiare, calificatu după § 172, alinea a doua a condicelui penalu și punibilu în sensulu alineei prime a aceluiași §;

II. Ioane Papiu, născut în Sântu-Jacob de pe Mureș, locuitor în Deva, de ani 50, de religie gr.-ort., tată a patru prunci, cu avere, protopresbiter de o cultură mai înaltă, nepedepșit: pentru delictul de participare la același fapt prescris în § 69 punctul 2 al codicelui penale:

Pre lângă lăsarea lor și mai departe pe picior liber și pe lângă susținerea dreptului de apel, prin acesta sunt puși în stare de acușare.

Li se notifică acușărilor, că vor avea dreptul, ca în contra acestui act de acușare în restimp de 24 ore să însinue apel, pre care în 8 zile 'lă vor putea desvolta și subșterne tribunalului, precum și a'și alege apărător, ceea-ce prin acesta li-se face cunoscut.

La pertractarea finală, ce se va defige după ce va ajunge la valoare de lege rezoluțiunea de acușare, vor fi a se cita:

1. Dr. Avram Tincu, acuat, din Orăștia, 2 Ioane Papiu, acuat, din Deva; 3. Soos Antal, martore, din Deva; 4. Szöllösy Laj., mart., din Deva; 5. Csürös Ant., martore, din Deva; 6. Miklos Lajos, martore din Deva; 7. Szöts Sándor,*) martore, din Deva; 8. Balomiri János, martore din Deva; 9. Dr. Lazar Petco, martore, din Deva; 10. Balogh Jozsef, martore, subjude reg. din Giógiu; 11. Török Antal, președintele scaunului orfanal din Aiud. Vor mai fi a se ceti: atestatele de moralitate și avere ale acușărilor, apoi adeverința arhivului, precum și raportul, ce este a se procură dela judecătoria reg. de cerc din Baia de Crișiu despre înprejurarea, că în contra lui Petru Brana și soții Petru Nita și Petru Rimbaș sunt intentate și puse în curs investițiunii și recetării pentru delict de agitațiune, avându 'a se precisa în raport cu fiecare însinuire când a sosit la judecătoria.

Cercetarea intentată în contra lui Dionisiu Glodeanu conform § 197 p. 1. din cod. penal a fost a se sista, deoarece cu nimica nu s'a putut dovedi, că respectivul, de pe crtedra din biserică seu în altă adunare, ar fi pronunțat cuvinte, ce ar fi fîntit la agitațiune.

Motive.

Conform datelor obținute în decursul cercetării, s'a ținut în biserică greco-orientală din Deva în prezența a vre-o 2000 de alegători de deputați, cea mai mare parte de naționalitate valahă—oláh nemzetiség**), din incidentul pertractării în cameră a proiectului de lege despre scole secundare, sub presiunile lui Ioan Papiu protopresbiter greco-oriental, o adunare, a cărei scop ar fi fost: a protesta în contra acestui proiect de lege și propriamente a da espresione observațiilor lor.

În această privință, în urma unei consultări obiective s'a luat un conclud, carele a fost enunțat de către președinte, — și cu acesta, fiind obiectul adunării terminat, ea ar fi trebuit să se disolve.

Însă Avram Tincu cu toate aceste în fața adunării, cu permisiunea presiului, urcându-se la tribună, chiar și după mărturisirea lui Balomiri János, a ținut un discurs, adresat mai mult simțimentelor decât rațiunii, carele într adevăr s'a abătut dela obiect, dar carele după acușat a cuprins două propunerii suplimentare și anumite: a primi de al său me-

*) Este de notorietate publică, că acest domn Szöts Sándor paroh ev. ref. în Deva, nu înțelege nici un cuvânt românesc prin urmare, când a fasionat în contra acușărilor, n'a putut fi în cunoștință de cauză. Altmintrelea singur a mărturisit, că el numai după gesticulațiunii a socotit că aici a fost o agitațiune.

**) Adevărul este, că afară de martorii acușatori numiți mai sus și încă doră cel mult 3-4, ceilalți toți au fost oláhii. Coresp.

morialul valachă din Sibiu dela an. 1881 și aprobarea conduitei, observate din partea diarelor românefașă cu proiectul de lege despre scolele medie.

Dar el — oratorul — s'a abătut dela scop, exprimându sub acest pretest astfel de cuvinte și făcându astfel de observații, cari, prin enararea unor întâmplări acomodate spre iritarea valachilor în contra naționalității maghiare, au produs agitațiune.

Anumit: începându prin amintirea celor petrecute la 1848 a urmărit evenimentele până în zilele noastre dicându: că n'ar voi a revoca în memoria întâmplările din acea fatală epocă, decât nu ar vedea cum se petrec lucrurile în ziua de astăzi; el este constrins a afirma, că Ungurii dela 1848 și până astăzi n'au învățat nimic, deoarece în camera deputaților nu s'a zflat nici un singur deputat, carele să fi exprimat vr'un cuvânt pentru apărarea lor (a Românilor), deși urmările evenimentelor de pe acel timp ar putea să le dea un învățământ îndestulitor.

Apoi a amintit absolutismul, când toți de-o-potrivă am suferit, vinovați și nevinovați, der a afirmat că și acela a fost mai de suferit, decât situațiunea de astăzi, fiind-că acela (absolutismul) nu li-a atăcat limba și nu a împedat dezvoltarea lor, ci pe acel timp au primit mai multe ajutoare, decât în era constituțiunii ungurești de astăzi, care se dice: liberală.

După aceste revocându în memoria patentele dela 1854, 1860, 1861, apoi dietele dela 1863 din Sibiu și 1865 din Clușiu, precum rescriptul regal din 1866, a trecut la numirea ministrului ungureș, sub carele a fost creat și art. de lege 44 din 1868, asupra căruia s'a exprimat astfel, că acela n'a dat nici un drept ci a răpit și drepturile, pentru cari s'au luptat până acuna.

Ca ce fel de drepturi voescu a da Ungurii se constată din proiectul de lege despre scolele secundare carele voiesce a lua și aceea, ce nu este a Ungurilor, adică scolele, pe care ei (olachii) le susțin și pentru cari statul nu dă nici un fel de ajutor, deși dela ei incurguri mari sume de bani în visteria statului.

A mai slevat și aceea, că cine pte fi îndreptățit a lua cuiva aceea, ce n'a dat; ei doresc, că precum ei (adecă Români) nu se întind la aceea, ce nu este a lor, așa nici altul să nu ceteze a lua, ce nu este al său, — ei nu iau ce nu este al lor, der nici nu vor lăsa niciodată ce e al lor.

Ca o consecință a proiectului de lege, amintesc absurditatea, că Români prin acesta vor fi împiedecați a vedea lumina, și prin urmare vor rămâne înderăpt.

Petrecania ungurească din Clușiu.

Clușiu 12 Aprile.

Șovinismul Ungurilor din Ardel și-a serbat astăzi învierea. Așa asigură »Ellenzek« dicându, că pentru creștinătate s'erbătore învierea a fost înainte cu 8 zile, der pentru Maghiarimea din Ardel ea este astăzi. »In cele din urmă ne-am deșteptat și noi,« esclamă numita fôia, »și dela »Carpații maghiari« pân la Adria »serbătorese ași cu noi tot sufletul maghiar.«

S'a deșteptat așader șovinismul. Nu pot să numi reamintesc cuvintele lui Szechenyi, care cu durere se plângea, că a deșteptat pe conașionalii săi pentru peirea lor.

Rivalul lui Szechenyi, fostul dictator Kossuth Lajos, mai trăiesce și ca și odinori el îmbărbătează pe Maghiari în anta pe cărarea șovinismului periculos și astăzi. Kossuth a rămas consecuent și de aceea

n'a putut lipsi dela »învierea« de ași. El a adresat celor ce s'au adunat în Clușiu, în numele terorismului și al prigonirii de rassă, o telegramă din T rină, prin care dăruiesce 100 fl. fondului societății de maghiarisare, incuragându ca să lupte pentru recășigarea țărîmului pierdut »in Ardeal«, care e mâna drăptă a patriei maghiare, combătându »agitațiunea distrugătoare de stat în contra maghiarismului« și susțindu cu toate mijlocele maghiarismul.

Toate diarele maghiare de aici laudă și preamăresc în fruntea lor pe marele patriot, care, precum însuși se subsemnă este »fără de patriă.«

Fôia guvernului »Kolozv. Közl.« dice: »Maghiarul fără de patriă a trimis obolul său pentru reuniunea de cultură maghiară din Ardel. Sfinți și binecuvântați bani sunt aceștia. Bătrânul, care își iubesc patria înainte de toate, ține că reuniunea noastră este bună și este de lipsă. Marele lui cuvinte ne dau putere, ne îmbărbătează și ne însuflețesc.«

Așa scrie o fôia guvernamentală. Cum scriu foile proprii Kossuthiste vă puteți închipui. Telegrama lui Kossuth a fost primită de cei adunați cu frenetice și nesfârșite Eljen-uri.

Eri Sâmbătă, după amezii șovinistii au ținut un fel de conferință pregătitoare, la care au luat parte vre-o 80 de persoane, mai mulți emisari au făcut cu acesta ocaziune propunerii de modificare în statute.

Astăzi la 10 ore a. m. s'a deschis marea adunare »constituantă« de primarul Dr. Haller Ferencz, care era îmbrăcat în vestimente naționale maghiare. Intre vorbitori s'a însinuat la cuvânt și Românul maghiarisat, inspectorul de școlă Moldovan Gergely, plându pentru statutele reuniunii. O fôia observă că Moldovan a făcut gloriă maghiaronilor. Halal să le fiă! Ună orecare Felmery Lajos s'a încercat a dovedi cu date statistice, că Maghiarii din Ardel trebuie să agiteze și să facă proșeli, ca să nu rămână înderăptul Românilor și să nu fiă înghițiți de ei.

Proiectul de statute s'a primit. În birou au fost aleși: Dr. Haller președinte, Șandor secretar, Hory Bela cassier, Policz notar. În comitet se află 23 membri. S'au subscris sume însemnate pentru fondul reuniunii. S'au trimis telegrame lui Kossuth, care lă numit »Excelsior« din Turin, dicându-i-se că: »Dumneșu i-a șoptit șirurile telegramii sale.«

În ziua învierii șovinismul Maghiarilor ardeleni și-a găsit și un mântuitor și acesta pörtă numele de Kossuth.

Gloria in excelsis!

X.

SCRILE DILEI.

Primul pas pentru maghiarisare a voit să lă facă reuniunea din Clușiu luându o hotărîre, ca sigilul reuniunii să nu conțin însemnele Ardelului, care nu mai există. Cu toate astea vulturul Ardelului va figura pe sigil. Semne rele pentru reuniune.

—0—

Sunt numiți capelanii militari cl. 2-a în rezervă: David Budoiu, preot al archidiecesei gr. or. din Ardeal, Benedict Isac și Alexandru Rosciu, preot gr. cat. ai archidiecesei Albei Iuliei și Făgărașului.

—0—

Ni se scrie din Scele: Sâmbătă 30 Marte (11 Aprile) petrecurăm în mare număr la mormentul rămășițele pământesci ale meritatului preot capelan și învățător al școlii primare române din Târlungeni, Stefan

FOILETONŪ.

Martirii Crucii din ambele Dacii.

(Urmare).

Causa atător obstacule ce întâmpinăm în calea virtuții sunt patimele ce ne subjugă, cele mai multe productul lăcomiei și al egoismului, format din réua crescere și din lucș. Până când omul nu se va desbrăca de egoism, nu va căpeta fericeirea dorită. Toți dorim binele, dară nu lă putem dobândi numai cu o simplă dorire, tuturor ne place adevărul, dară spinii acestuia ne înțepă patimile și de aceea nu lă putem suferi și muncim pe cei ce lă propagă.

Lacrămile familiei sfântului n'avură nici un echo în inima martirului nostru; el preferă mai mult amorul verității, decât al vieții și al familiei sale. »Cel ce iubesc pe tată seu pe mamă mai mult decât pe mine, dice Christ, nu este demn a fi mie discipul.« Mulți propagăm adevărul cu buzele, cu fapta însă puțin. De aceea și dice sfântul spirit: »Poporul acesta mă adoră cu buzele, éra cu inima este departe de mine.« Mijlocul prin care putem stărpi patimile cele rele e caritatea. »Acestea poruncesc vouă, dice Crist, ca

să vă iubiți unul pe altul.« Din iubire rezultă pacea și unirea și din acestea dreptatea și frăția. Veni-va timpul, când patimile, ce ne împiedcă ași în lucrarea binelui, să fie supuse rațiunii, încât omul, fiul lui D-șeu, să nu mai facă acte de animal, care-lă degradă și-lă nefericesc: atunci omul viitorului se va rușina de omul prezentului, precum omul prezentului se rușinează de omul trecutului.

St. Cvintilian, Dada și Macsimin.

(275—311 d. Chr.)

Junii martiri Cvintilian, Dada și Macsimin erau Romani Dacieni, locuitori în Rodostol, cetate a Misiei, fii ai unui cetățen de aici. În timpul persecutării decretate de Măcențiu și Macsimian, acești sfinți se compromiseră în ochii despoților lor ca creștini pentru facerea unei biserici, și iată cum:

Tatăl acestor martiri făcuse o biserică creștină pentru puținii creștini din Rodostol, afară din cetate. Martirii aceștia, înmulțindu-se creștinii, cugetară a strămuta biserică în cetate. După ce se reșidi această biserică, prefectul Tarciniu împărșise spioni prin toată cetatea, ca să afle pe cei ce profesau religie creștină și află mulți creștini, ale căror căpetenii erau frații Cvintilian, Dada și Macsimin. Prefectul le ordonă să se inchine șteilor Penați, dară ei se opuseră ordinelor, desprețuiră idolii și amenințările persecutorilor.

Atunci, tiranul îi aruncă în închisore și nevoind ei a se supune ordinelor prefectului, îi tortură mai multe zile, după aceea îi condamnă la mörte; în 19 Aprile fură esecutați afară din cetate în locul ce se numia Ozovia. Cadavrele lor le îngropară noștea creștinii la un loc ascuns, unde se află rămășițele lor după 80 de ani de un cetățen și se cunoscură după inscripția de pe o cărămidă. Rămășițele lor fură duse cu mare bucurie în biserică din cetate și numele lor se serbeză în 2 August.

Românul din natura sa, un model de virtute și de eroism, prin brațul își apără libertatea și independența; iară prin ridicarea de temple mărețe, a grăbit înținderea creștinismului între ai săi și printre barbari. Românii creștinari pe Bulgari, pe Unguri, și pe alte năruri. Românul zidi mănăstiri nu din bigotism, ci din filantropie. Acestea institute în timpuri critice serveau de fortărețe, în timp de pace de școl și altele. Scopul mănăstirilor la început a fost nobil și sfânt pentru că ele erau asilul bătrănelor, al nenorocitorilor și al suferințelor fise și morale, adăpostul văduvei, al orfanului și al scăpătatului; prin urmare mănăstirile n'au fost destinate a fi nise morminte largi, unde să se îngrope mai multe generații fără de nici un scop, n'au fost destinate a fi niște cuiburi de păsări cobitoare și răpitore.

Manole, care după un morbu foarte scurt și acut (Tifus abdominal) și prin urmare împreună cu multe și grele suferințe, a răposat Vineri dimineața 29 l. c. în al 42 an al etății, al 19 an ca învățător, al 17 an al fericii sale căsătorii și al 13 an ca preot capelan. În Stefan Manole biserica a perdut un preot dintre cei mai zeloși și scolar una dintre puterile sale cele mai distinse, er soția lui un răzimir, noi un frățior, copilașii tineri fericirea lor. Răposatul adevărat a lăsat după sine cinci copilașii minoreni. Posedându densusul o inimă prea nobilă, un caracter ferm, un spirit cast și o iubire sinceră și nesimulată, el câtă a trăit s'a bucurat nu numai de iubirea poporenilor săi, ci și a tuturor acelor cu cari a avut ocaziune a veni în atingere. Serviciul divin a fost celebrat de 8 preoți Cuvântul funebru din partea preoților l'a ținut venerabilul preot din Satulungu Radu Popea, în care a accentuat între altele chemarea preotului, er din partea învățătorilor a vorbit învățătorul din Satulungu I. Dariu, care a arătat între altele mai cu deosebire chemarea învățătorului român și greutățile ce le întâmpină în ea, și pe urmă a declamat o poezie acomodată (elegia de V. Alexandri). Ochii tuturor erau scăldați în lacrimi, cari se reuniseră cu lacrimile naturei ce curgeau șiroii din nori chiar pe timpul câtă a durat discursurile funebre. Fie-i țărina ușoră și memoria neuitată! — D.

—0—
 În Galați se va înființa, dice »Posta«, o societate culturală numită »Prutul«, în scopul de a înlesni cultura națională tinerilor români din Basarabia. Li dorim isbândă.

—0—
 Dilele acestea, d. Edgar de Herz a citit Reginei României traducerea germană a piesei »Fontana Blanduziei.« Maiesatea Sa a promis, că va insista în străinătate, pentru ca opera d-lui V. Alexandri să fie jucată pe scenele germane.

—0—
 Un mare incendiu a izbucnit Joi în târgul Falcu din Moldova. Incendiul, ajutat de un vânt violent, a ținut câte-va ore și a consumat 60 de case. Locuitorii, cari în mare parte sunt muncitorii de pământ, aflându-se la câmp, cu greu s'au putut împedica atât repede a întindere a incendiului cât și a se scăpa obiectele de prin casele aprinse. Pagubele sunt însemnate.

—0—
 Serata musicală de aseră a avut un succes foarte bun, că pe lângă publicul numeros ce a asistat, d-lu Brandner a sciut prin programa variată și bine aranjată să mulțamească pe public pe deplin. Aplause au urmat după fie-care piesă, așa încât mai multe din piese a trebuit să fie repetate, ca: »Sera de vară« vals de Waldteufel. »Duo« din Bocaccio pentru două pistone, »Alte Herren« pouturi și »Alexandrina« Quadril de A. Brandner.

—0—
 Concursul femeilor frumoase, organizat la Paris s'a terminat și juriul a decernat premiul I d-soarei Matilda Corlin, o parisiană în etate de 20 ani. Portretul a acestei tinere regine a frumșetei va fi vândut în profitul răniților militari francezi.

Afacerea Bisericii din Șiermașiu.

Din Câmpia, 1 April 1885.

Atras de bravura românească și nobilele tendințe, pentru cari d. Alexandru Maior, preotul din Șiermașiu, înfruntă ultragiul dușmanilor săi, cu un interes deosebit am urmărit pas de pas cele petrecute cu a-

cestu român vrednic și am allat cu durere o mulțime de abuzuri, pe cari nu pot să le refac.

În Nr. 58 alu scumpului nostru diar »Gazeta Transilvaniei« ni se spune, ca arândatorul domeniului boerescu Lázár Manó și ai săi au denunțat pe d. Alexandru Maior într'un diar unguresc în modul cel mai răutăcios cu scop de a-lu blama înaintea superiorilor săi. Dér viclenul arândator nu s'a mulțamit numai cu atata, ci a înaintat și o acuză la Prea Venerat. Consistorul Metropolitan din Blășiu alăturându totodată și un petec de hârtă ca scrisore la adresa Excelenței Sale D-lui Metropolitan, cerându și pretindându nici mai mult nici mai puțin decât delaturarea neascultătorului și nesupusului său preot român din Șiermașiu.

În urma acestei acuze Blășiul ordonază investigațiune prin protopopul respectiv al Cătinei D-lui Ioan Moldovan, care în 19 Marie și veni la fața locului. Procederea d-lui protopop nu numai că nu o putem numi corectă, ci din contră e chiar înjositoare și rușinosă pentru clerul și națiunea românească. Pot să dic, că în toate agendele sale oficiose față cu clerul și docenții subordinați, acestu protopop omnipotent respiră un arbitriu violent, un despotism crud și o presiune nemai pomenită, care conduce de-a-dreptul la descurajarea ruinarea și chiar desperarea acelor subordinați ai săi, cari figurează de capi și conducători ai poporului. Precum se vede datorința de păstor sufletesc și părinte alu sereacilor prea adeseori o schimbă D-lui protopop cu rolul de persecutor. Iată câte-va casuri:

Din Ormeniș a scos afară pre fostul învățător sub pretext de neglijență și în locul lui a întărit pe altul mai slugarnic și mai destoinic spre a purta rolul de mameluc. Mai înainte erau copii în Ormeniș într'un număr frumșel, cari sciau ceti și scrie; astăzi? Miseria. Ce l'a îndemnat să facă acesta d. protopop? Nimic alta decât că așa a voit un doamnă și amic alu d-sale, precum însuși s'a exprimat. Indignatiunea a fost generală.

Nu s'a jenat d. protopop a se lăuda, că pe un preot ilu va depune, pre altul ilu va suspenda, er despre d. Georgiu Florian preotul din Balda a avut cutezanța a dice, că-lu va persecuta până la ultima răsuflare. Noi nu pricepem ce ură pasionată poate ave în contra d-lui Florian, căci acestu bărbat nu ni-a dat până acuma decât dovezi de bărbăție românească, de activitate neînfrantă, de constanță și abnegațiune în toate cauzele de interes bisericesc și național. Drept că nu are avuția d-lui protopop și nici togă aurită; der pentru aceea »Steuă României« a sciut străluci și pe sdrênțele dorobanțului dela Plevna.

Când d. Florian a venit în acestă parohia nu avea nici car și nici plug, der avea o inimă românească plină de zel, avé strădania și virtute, cu ajutorul căroră a luptat, a rădat și a învins.

Ți crește inima când veți într'un cuib de sat ca Balta o Biserica de petra așa de frumoasă, așa de cu gust și elegantă, ca și care în câmpia mă indoiesc decât mai poți afla atâtea câte degete la o mână. Considerându puținătatea satului, greutățile poporului și lipsa totală a isvorerilor de venit, deu că trebuie să admiram meritul ce și-lu făcuse Georgiu Florian prin edificarea ca prin minune a acestei Biserice. Totu așa a mai edificat Florian și o scolar pentru popor relative foarte frumoasă, dar cea-ce e mai frumos ca toate e dilingința de di și nopte ce și-o dá bravul preot pentru luminarea poporului și instruirea pruncuților de scolar

batic. Liciniu puse la tortură și pe Stratonic, apoi li aruncă în închisore. Tote încercările lui Liciniu fură deșerte, pentru că Ermil în loc de a părăsi religiunea creștină, îndemna chiar pe împăratul Liciniu să înalte crucea pe tron, arătându-i ce mari folose aru isvor pentru imperiu. Dar cuvintele cele mai elocente ale lui Ermil nu aflară răsune în inima împătrită a tiranului Liciniu, care condamnă pe martiri la morte prin aruncarea în Dunăre. Ei fură duși la malul Dunării, băgați în niște mreji și aruncați în Dunăre. După trei zile aflară creștinii cadavrele lor la marginea Dunării și le îngropară mai multe stadii dela Singidun. Mai târziu rămășițele lor fură strămutate în biserica din Oesia. Numele lor se serbeză în 13 Ianuarie.

St. Emilian.

(324—362 d. Chr.)

Împăratul Iulian Paravatul (Apostatul) vedându, că creștinismul face mari progrese, dete ordin să vină în toate provinciile romane ca să stăpescă și numele de creștin cu desevșire. Capitolin, prefectul Daciei Aureliane, spre a se conforma ordinelor suveranului său, visită toate cetățile provinciei sale și în care cetăți intra se urca pe tribună, și cerca mai întâi prin elocința sa a însușești bătrana idolatriă, er pe unde nu putea reuși cu modul acesta întrebuința amenințările și torturile cele mai crude.

(Va urma.)

Ca să mai vorbesc despre simțamintele sale de bun Român, cred că n'ar fi de lipsă; prima dovadă despre acesta mi-a dat' acum patru ani, când aprins de durere și de o mână sfântă avu bărbăția de a se împedă în mijlocul unei societăți chiar și de un amic alu său, dechiarându-i dispreț vecinic ca la un vândător de națiune și compromițor de cler.

Îndată ce Escelența Sa D-lu Metropolitan Dr. Vancea a fost convins de faptele și strădania acestui brav preot, a binevoit a recompensa ostenele de până acum și a-i deschide un câmp mai estins de activitate promovându-lu la cooperatura renumitei parohii a Silvașului. Acesta nu i-a convenit D-lui protopop Moldovan, de aceea a lucrat câtă a lucrat și prin cunoscutele sale apucături a sciut întortoca lucrul, așa că Florian fu scos din cooperatura Silvașului și repus erăși în parohia Balda, er ginerele d-lui protopop e în Silvașiu.

D-lu protopop, în timp ce se laudă a persecuta pre preoții cei bravi, ar face mult mai bine decât ar îngriji de ginerele său, cari deu e rușine, ca un preot tiner și cu stare și venituri mari să nu aibă la casa lui nici o gazetă românească. Despre celelalte tac. Și aș fi tăcut și despre cele de mai sus, dar când l-am vădut că dá mâna cu un armănu unguresc în contra unui preot român, deu nu m'am mai putut stăpani.

A trebuit să intervină altu protopop — ca să triumfe inocința bravului preot, er D-lu Moldovan — acestu instrument al dușmanilor — a rămas față cu cei ce-lu stăpănesc ca și opărit cu apă fierță, îngreunându-și sufletul cu o responsabilitate teribilă înaintea dreptului judecător pentru maltrătarile nedrepte făcute acestui preot.

Acum năvălesce curiea din nou asupra preotului. D. protopop Moldovan se ivesce cu o falcă în cer cu alta năvălă și etă că argații cu dregătorul Kisgyörgy Samu în frunte ca și un roi ieșind din curte, năvălesc asupra scolei ca și cum ar cuprinde-o cu asalt. D. protopop Moldovan îi întâmpină cu iubire și bunăvoință rară, le vorbește cu dragoste și căldură, le inspiră curaj și bărbăție în timp ce cu sermanul preot și martorii lui tractează cât se poate mai aspru, mai despotice și mai duru. Rănit până la suflet de purtarea severă a acestui Părinte ne îndurat, D. Maior se retrase la coliba sa apăsător pre inimă de o durere grea, er d. protopop și cu stăpanii curții rămase cam desamăgit în așteptarea sa.

Printre servitorii curții, dregătorii, măestri, pădătorii de câmp și alte »lipitori ale satului« se vedea și învățătorul de acolo Ioan Bothezan, un favorit al domnului protopop. Acestu învățător decopiează, precum am vădit, anumiți articuli din »Gazeta Transilvaniei« și i pune în mâna pintașilor dela curte. Cu ce scop?...

Aceștia sunt omii cu cari s'a angajat D. protopop spre a țese la pânza cea neagră a lui Lazar Manó. Pre aceștia i-a îmbrășsat, le-a arătat incredere, patronagi și bunăvoință, în timp ce față cu preotul s'a arătat strein, aspru și sever. Urmarea a fost, că îndată după eșirea d-lui Protopop din sat argații curții — la semnul dat — au năvălit asupra Bisericii, s'au făcut stăpanitori ei și o au închis. Pentru comiterea acestei »bravuri«, atentatorilor în ziua următoare li s'a pus la dispozițiune vinarsu în abundență și-au petrecut, s'au veselit chiind și închinându în sănătatea omnipotenților lor patroni. De atunci încoco cai și căruță, mâncare și beutura gratis stă la dispozițiunea denunțatorilor, cari voiesc a merge la D. protopop spre împlinirea acestui prea dureros scop.*

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu »Gaz Trans.«)

Pesta, 12 Aprilie. — Funcționarul dela catastrofa Gazdag a fost omorât er nopte, pe când mergea acasă, de cătră nise făptuitori necunoscuți în dosul ferăstrăului lui Gregersen, jăfuindu-i-se lucrul în valoare de 800 fl. În mâna dreptă ținea ucisul cu putere un briceag deschis, alu cărui tăiș probabil că s'a rupt în două în luptă cu ucigașii.

Clușiu, 12 Aprilie. — Adunarea generală de constituire a reuniunii maghiare de cultură (de maghiarisare. — Red.) a primit proiectul de statute și a ales biroul în persoanele primarului Clușului și a deputaților Hegedus și Felmei, fiind primit cu însuflețire.

*) Publicăm acesta corespondență cu rezervă, deoarece n'avem cunoscință personală imediată despre cele petrecute. Red. Justiția.

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu

Cursul la bursa de Viena din 11 Aprilie st. n. 1885.

Table with exchange rates for various currencies and goods like gold, silver, and bonds.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficiala dela 29 Martie st. v. 1885.

Table with market prices for various commodities like wheat, oil, and other goods.

Cursulu pieței Braşov

din 13 Aprilie st. n. 1885.

Table with market prices for various goods in Braşov, including flour, oil, and other items.

Desfacere.

Cu invoiala D-lui L.... fabricantu de postavuri si marfuri de lana se voru pune la licitatie stufe pentru 4000

Costume barbatesci pentru primavară și vară

complete, fine, elegantu-moderne, din lana veritabila. Fiecare costumu este din stofa de lana veritabila dela Brunn, seu Reichenberg pentru rocă, pantalonu și giletă, suficientu pentru statura cea mai mare.

numai 4 fl. 50 cr.

Banii îi înapolezū îndată

dacă nu va plăcea cuiva stufa de costumu trimisă. Mostre nu se potū trimite. Comande din provincia se esecută cu rambursă postală.

Şaluri de voiagiu din lână

de 5 coți lungime, 2 1/2 coți lățime, foarte fine, cenușii, cafenii, drapū à 3 fl. 50 cr. bucata. Singuru materialul brutū de costatū deja mai multū, de aceea tôte suntū pe jumătate dăruite.

Adresa și singurulū locū reelū pentru comande la:

General-Agentur inländischer Tuchwaaren J. H. Rabinovicz, Wien II., Schiffamtsgasse Nr. 20.

Numere singuratice din „Gazeta Transilvaniei“ se potū cumpăra în tutangeria lui I. Gross.

Anunțamū acelorū onorați cetitori, cari vorū bine voi a se abonā la fōia nōstrā de aici încolo, că avemū încă în rezervă numerū dela începutulū anului 1885, prin urmare potū se aibă colecțiunea completă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Advertisement for Zambach și Gavora, featuring a coat of arms and text about their clothing and fabric products.

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a călei ferate orientale de statū reg. ung.

Large table with train schedules for various routes including Predeal-Budapesta, Teiuș-Arad-Budapesta, and Arad-Timisoara.

Nota: Orele de noapte suntū cele dintre liniile grōse.